Отзыв о прохождении стажировки по образовательным программам «Реабилитация пациентов после кардиоцеребрального синдрома», «Тактика ведения пациентов после трансплантации сердца» Махмадова Хасана Норзулоевича и Сайдамирова Умеджона Хайдаралиевича.
[bookmark: _GoBack]
Зима – время чудес, теплых дружеских встреч, интересных и ярких событий, достижения поставленных целей. Все это нам посчастливилось осуществить в рамках стажировки в РНПЦ «Кардиология». Кроме встреч с белорусскими коллегами, некоторые из которых за время нашего сотрудничества стали добрыми друзьями, мы почерпнули много полезной информации.
Темы, которые мы выбрали для изучения в этот раз: «Реабилитация пациентов после кардиоцеребрального синдрома», «Тактика ведения пациентов после трансплантации сердца». Целью стажировки было углубление и систематизация знаний, совершенствование практических навыков в применении реабилитационных методов лечения пациентов с последствиями кардиоцеребрального синдрома, заболеваниями сердечно-сосудистой системы, а также после трансплантации сердца.
Цели стажировки считаем достигнутыми. Кроме занятий в Центре для нас было организовано посещение Республиканской клинической больницы медицинской реабилитации в Аксаковщине. Широкий спектр медицинской помощи пациентам на этапе восстановления после перенесенных заболеваний будем стремиться внедрить у себя на Родине. 
	Желаем РНПЦ «Кардиология» блестящих перспектив, удачных идей, больших успехов и несомненных побед! 
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